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MOVIMENTO ECCLESIALE DI IMPEGNO CULTURALE




                                                      Delegazione Regionale Sardegna

                                     CONVEGNO REGIONALE
                      Cattolici e Politica. Un laboratorio per la Sardegna
                                                           Oristano , sabato 25 febbraio 2012 

La Politica è la più alta forma di carità (Paolo VI)

La Delegazione regionale del  Movimento Ecclesiale di Impegno Culturale  (MEIC) promuove   un Convegno e un Tavolo di lavoro sull’impegno dei Cattolici in Politica, ad Oristano, presso l’Hotel Mistral 2, dalle 9,30 alle 14,00 di sabato 25 Febbraio 2012.

L’iniziativa ha ben presente l’invito a formare una nuova generazione di politici,  che  Benedetto XVI ha più volte rivolto al mondo cattolico , ma risponde anche ad un’esigenza di confronto e dialogo tra cattolici e tra cattolici e laici, in un momento storico contrassegnato da perdita di valori, offuscamento di prospettive economiche , degrado culturale, sociale e politico, spregio della solidarietà.
Attraverso il Convegno si vuole dare ai cattolici, soprattutto sardi, l’occasione di ritrovare le “stelle polari “  ( Lazzati) della loro partecipazione alla vita della Polis:  innanzitutto il Vangelo, quindi la Costituzione italiana , il Concilio Vaticano II e il Concilio Plenario Sardo.
Relatore sarà padre Bartolomeo Sorge, che da molti anni si occupa autorevolmente del tema : a lui sarà affidato il compito di indicare le coordinate per la discussione e il confronto tra  diverse realtà ecclesiali, sociali, politiche di matrice cattolica.

Tre brevi interventi cercheranno di  delineare le necessità e le risorse della società sarda, con cui un’azione politica radicata nella fede deve necessariamente misurarsi: povertà e disagio (Raffaele Callia, sociologo), profitto e Bene Comune (Vittorio Pelligra, economista), politica e comunità ecclesiale (Stefano Pinna , studioso di ecclesiologia). 

Seguirà il dibattito.
